

《习近平二十国集团领导人杭州峰会讲话选编》出版发行

新华社北京1月16日电 《习近平二十国集团领导人杭州峰会讲话选编》一书，近日由外文出版社以中、英文在国内外出版发行。

二十国集团领导人第十一次峰会2016年9月在杭州成功举办。习近平主席在峰会上发表一系列重要讲话，全面深刻阐述中国关于全球治理的政策主张，为世界经济复苏和发展贡献中国智慧、

提出中国方案，勾画世界经济增长的新蓝图新愿景，在国内外引起强烈反响。

《习近平二十国集团领导人杭州峰会讲话选编》一书，收入了习近平主席在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲、在二十国集团领导人杭州峰会上的开幕辞和闭幕辞、在二十国集团领导人杭州峰会五个阶段会议上的引导发言和总结发言等重要讲话17篇。

李克强对棚户区改造工作作出重要批示强调 抓好工程质量安全 搞好配套设施建设 继续提高货币化安置比例

新华社北京1月16日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强近日对棚户区改造工作作出重要批示。批示指出：棚户区改造是重大的民生工程和发展工程。2016年，各地区、各有关方面积极作为、密切配合、攻坚克难，圆满完成棚改年度目标任务，对改善困难家庭住房条件、拉动扩大有效需求等发挥了重要作用。2017年棚改任务仍然艰巨，望认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，牢固树立新发展理念，以推进供给侧结构性改革为主线，进一步加大工作力度，

落实责任，保障好资金等各项条件，既推动今年新开工600万套棚改任务早安排、早启动，又抓好续建棚改项目建设，继续提高货币化安置比例，力争让更多群众早日入住。要围绕抓好工程质量安全、搞好配套设施建设，做好分配管理服务，完善措施、细化工作、严格监管，让搬进新居的群众住得更加放心、舒心。严肃查处挪用套取棚改资金等违法违规行为。以保障和改善民生的新成绩为促进经济持续健康发展作出新贡献，迎接党的十九大胜利召开！

国务院印发《关于全民所有自然资源资产有偿使用制度改革的指导意见》

据新华社北京1月16日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于全民所有自然资源资产有偿使用制度改革的指导意见》（以下简称《意见》）。

《意见》针对土地、水、矿产、森林、草原、海域海岛等6类国有自然资源不同特点和情况，分别提出了建立完善有偿使用制度的重点任务。一是完善国有土地资源有偿使用制度，以扩大范围、扩权赋能为主线，将有偿使用扩大到公共服务领域和国有农用地。二是完善水资源有偿使用制度，健全水资源费差别化征收标准和管理制度，严格水资源费征收管理，确保应收尽收。三是完善矿产资源有偿使用制

度，完善矿业权有偿出让、矿业权有偿占有和矿产资源税费制度，健全矿业权分级分类出让制度。四是建立国有森林资源有偿使用制度，严格执行森林资源保护政策，规范国有森林资源有偿使用和流转，确定有偿使用的范围、期限、条件、程序和方式，通过租赁、特许经营等方式发展森林旅游。五是建立国有草原资源有偿使用制度，对已改制国有单位涉及的国有草原和流转农村集体经济组织以外的国有草原，探索实行有偿使用。六是完善海域海岛有偿使用制度，丰富海域使用权能，设立无居民海岛使用权和完善其权利体系，并逐步扩大市场化出让范围。

外交部：日方极力挑拨南海局势 居心叵测心态极不健康

新华社北京1月16日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹16日在例行记者会上表示，在南海局势趋稳向好的情况下，日方仍在不遗余力、处心积虑地挑拨离间，这种做法居心叵测，心态极不健康。

有记者问，近日，日本首相安倍晋三访问菲律宾、澳大利亚和印尼，所到之处都主动提到南海问题，甚至有报道说，安倍主动提出向菲律宾提供导弹，但被菲总统杜特尔特拒绝，中方对此作何回应？

华春莹说，中方注意到杜特尔特总统就任以来，坚持独立自主的外交政策，在相互平等、相互尊重的基础上同其他国家发展友好合作关系。中方对此表示赞赏。

“的确，正如大家看到的，在中国和有关东盟国家的共同努力下，南海局势正趋稳向好，已经重回通过谈判协商解决的正轨。而日方领导人仍在不遗余力、处心积虑地挑拨离间，渲染所谓地区紧张，日方这种做法居心叵测，心态极不健康。”她说。

中国科考船南极海域“摸底”



1月16日，“海洋六号”科考人员在南极海域开展海底地形地貌“摸底”建模工作。中国科考船“海洋六号”连日来在南极海域进行多波束扫描，进

而形成一幅南极海底三维地形地貌图。这是中国首次在南极海域开展大范围、全方位、立体式的地形地貌“摸底”建模工作。（新华社记者 王攀 摄）

移动互联网服务升级送出五大“红包”

——聚焦《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》

新华社北京1月16日电 记者 李亚红 王思北

中办、国办近日印发《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》提出，发挥移动互联网优势，激发经济活力，为人民群众提供“用得上、用得起、用得好”的服务。文件将如何影响公众生活？记者进行了梳理。

电信市场开放下降上网费

让上网费降下来是关系网民钱包的事儿。《意见》提出，积极稳妥推进电信市场开放，推动形成多种资本成分和各类市场主体优势互补、相互竞争、共同发展的市场新格局；简化电信资费结构，实现网络资费合理下降，提升服务性价比和用户体

验。中国电信已与25家民营企业合作开展移动通信转售业务，让搬进新居的群众住得更加放心、舒心。严肃查处挪用套取棚改资金等违法违规行为。以保障和改善民生的新成绩为促进经济持续健康发展作出新贡献，迎接党的十九大胜利召开！

核心技术突破改变经济生活

互联网核心技术受制于人

最大的隐患。《意见》提出，加快移动芯片、移动操作系统、智能传感器、位置服务等核心技术突破和成果转化，加紧人工智能、虚拟现实、增强现实等新兴移动互联网关键技术布局。记者了解到，当前，大唐、展讯都已实现智能手机主芯片的规模出货；阿里、小米、华为等公司基于Android平台的二次创新也有进展。无线移动通信国家重点实验室主任、大唐电信科技产业集团副总裁陈山枝说，这些突破使得国产智能手机性能越来越强、功能越来越多、性价比越来越高。

“关键核心技术的突破说到底要靠人才。”中国科学院院士、西安电子科技大学校长郑晓静说，应打破人才培养的旧历常规，灵活创新引人、用人、育人模式推动技术发展。未来，智能传感器、人工智能等在工业制造领域应用，将推动我国从“制造业大国”走向“制造业强国”；虚拟现实、增强现实等技术将对娱乐、医疗、教育等行业带来颠覆性影响。

分享经济释放“网红红利”

网约车、房屋短租……分享经济新模式新业态不断涌现，也在遭受质疑。《意见》提出，大力推动移动互联网和农业、工业、服务业深度融合。积极培育和规范引导基于移动互联网的约车、租房、支付等分享经济新业态。

“当前‘人口红利’正逐步减弱，可以用分享经济更多地释放

‘网红红利’。”中国互联网协会秘书长卢卫预测2017年中国互联网产业发展趋势认为，国内分享经济领域将继续拓展，教育和医疗可能成为分享经济发展的新领域。

国家信息中心信息化研究部主任张新红说，分享经济作为创新的商业实践，相关部门需要给创新留出试错的空间，对于已经阻碍分享经济创新发展的政策和制度应积极主动地进行修改和完善。

用好政务信息释放“信息红利”

政务信息传播政府权威声音，服务百姓生活，正发挥着独特的作用。《意见》提出，加快推进“互联网+政务服务”。重点推动基于移动互联网的交通、旅游、教育、医疗、就业、社保、养老、公安等便民服务，依托移动互联网广泛覆盖和精准定位等优势加快向街道、社区、农村等延伸，促进基本公共服务均等化。

当前政务信息传播已进入人工智能阶段。目前入驻“今日头条”的各级党政机构已达3.5万家，既有中央部委，也有地方政府，还有乡镇街道办事处。“今日头条”CEO张一鸣说，人工智能技术可以把政务信息精准推送给民众，让过去“人找信息”变成“信息找人”，让政务“信息红利”更好惠及民众。未来，基于大数据、人工智能技术，党政机构能获得比过去更多和公众沟通的渠道，同时也掌握足够多的数据，然后通过数

据分析，解决民众生活中关注关注的重大问题。

网络扶贫助推精准脱贫

《意见》要求，鼓励基础电信企业针对贫困地区推出优惠资费套餐，探索推出“人、机、卡、号”绑定业务，精准减免贫困户网络通信资费。推动移动互联网新技术新应用为贫困地区农产品销售、乡村旅游、生产指导、就业服务、技能培训等提供更加优质便捷的服务等。

中国互联网发展基金会、中国扶贫基金会联合京东、阿里巴巴等15家网信企业共同发起成立“网络公益扶贫联盟”。当前，我国正加快推进贫困地区网络全覆盖。中国电信等在广东省为外来务工人员提供专属通信服务产品，将继续因地制宜推出优惠资费套餐。

陈山枝说，网络扶贫能给脱贫事业赋能。比如，政府部门建立云端扶贫大数据网络，可以将扶贫政策落地实施效果、扶贫地区发展动态和扶贫农户实际需求精准结合，提高扶贫效率和效果。未来建议重点盘活贫困地区特色农产品的经济生态作为农村电商的突破口，提升当地税收，增加农民就业。

特别关注



我省去年网络零售额破万亿

浙江省义乌市青岩刘村的一家电子商务公司员工在为网购生意忙碌（1月3日摄）。

据浙江省商务厅最新统计，浙江2016年实现网络零售额10306.74亿元，同比增长

35.43%；省内居民网络消费5251.69亿元，同比增长30.89%。（新华社记者 谭进 摄）

人社部发文进一步减少职业资格许可 没有法律法规依据的行业准入证、上岗证等一律取消

新华社北京1月16日电 记者 徐博

人社部近日印发了《进一步减少和规范职业资格许可和认定事项的改革方案》，要求进一步减少和规范职业资格许可和认定事项。

改革方案提出，对没有法律法规依据的行业准入证、上岗证等，一律取消；对虽有法律法规依据，但与国家安全、公共安全、公民人身财产安全关系不密切的行业准入证、上岗证等，提请修订法律法规后予以取消或进行优化整合。

人社部相关负责人16日就有关问题回答了记者提问。

问：请介绍一下改革方案出台的背景？

答：我国自1994年开始推行职业资格制度，在促进职业教育培训发展、提高劳动者素质、

加强队伍建设、提高人力资源配置效率等方面发挥了积极作用。但也出现了设置过多过滥、证出多门、考培不分、鉴培不分、监管不力、法律法规和技术体系滞后等问题。

2013年以来，国务院将减少和规范职业资格许可和认定事项作为推进简政放权、放管结合、优化服务改革的重要内容。

2014年以来，报请国务院同意，先后分7批取消了434项国务院部门设置的职业资格许可和认定事项，削减比例超过原总量的70%，持续降低就业创业门槛，激发市场活力和社会创造力，促进创新创业创新。

为了进一步做好减少和规范职业资格许可和认定事项工作，根据国务院推进放管服改革工作安排，我们制定了改革方案，已经国务院审定，并以人社部名义印发。

问：改革方案明确了哪些主要改革任务？

答：改革方案提出6项主要改革任务，其中取得阶段性进展工作有3项：

一是做好已取消的职业资格许可认定事项的后续处理和督查落实工作；二是公布实施国家职业资格目录清单；三是全面清理名目繁多的各种行业准入证、上岗证等。

下一步启动开展的改革任务也有3项：一是强化对职业资格设置实施的监管服务；二是完善技能人才职业技能等级认定政策并做好与职业资格的衔接；三是加强国家职业资格法治建设。

问：减少职业资格许可后，如何对技能人才进行评价？

答：一是对已经发布鉴定考试公告或已受理鉴定考试报名的，根据考生意愿，或继续做好鉴定考试工作，或退费；二是对已组织完成

鉴定考试的，做好职业资格证书发放等后续工作；三是对按“双证书”（毕业证书和职业资格证书）招生的职业院校（技工院校），兑现招生条件，使学生毕业时按规定取得“双证书”；四是对取消前取得的职业资格证书，可作为水平能力的证明。

取消职业资格并不是取消职业岗位和标准要求，而是改由企业、行业组织按照岗位条件和职业标准进行管理，自主实施评价，政府部门仍将加强职业标准和评价规范的制定工作。

大量技能人员职业资格许可认定事项取消后，意味着大量技能人才评价将不再采取职业资格评价方式，为此我们正抓紧研究完善技能人才职业技能等级认定政策并做好与职业资格的衔接，制定不同职业技能等级享受相应职业培训、技能鉴定、就业创业等补贴政策，搭建技能人才职业发展通道。